К вопросу роста тарифов на ОСАГО.

В последнее время в результате действия многих факторов, в том числе роста и обновления автопарка, повышения интенсивности движения, отставания развития дорожной сети приводят к увеличению убыточности обязательного страхования гражданской ответственности автовладельцев. Некоторые страховые компании отказываются от этого вида страхования, другие требуют увеличения тарифов.
Препятствием к росту тарифов являются социальные факторы, поскольку увеличение затрат на содержание автомобиля может оказаться непосильным для многих малообеспеченных автовладельцев. Кроме того, единый страховой тариф, на размеры которого влияют только в незначительной степени мощность двигателя страхуемого транспортного средства представляется несправедливым: при одинаковых затратах на страхование владельцы новых дорогих автомобилей получают гораздо большие компенсации ущерба, чем владельцы старых отечественных машин, тем более, что стоимость поврежденных деталей компенсируется с учетом их износа, в результате чего на выплаченную сумму произвести полноценный ремонт оказывается невозможным.

Последние изменения в законе об ОСАГО сделали возможным так называемое «прямое урегулирование убытков», когда владелец полиса получает компенсации ущерба в своей страховой компании, а не в компании, где застрахован виновник ДТП, а затем страховые компании урегулируют убытки между собой. Это положение создает возможности дальнейшего совершенствования закона в сторону его большей справедливости и функциональности.

Для этого предлагаются следующие изменения:

· Страховой тариф ОСАГО рассчитывается по принципу, принятому для расчета страховой премии по страхованию от ущерба, т.е. в зависимости от оценки автомобиля и возможной стоимости его ремонта при различных видах повреждений, т.е. владельцы новых и более дорогих в ремонте машин платят за страховку пропорционально больше.

· В случае невиновности водителя застрахованного транспортного средства его страховщик выплачивает ему полную стоимость ущерба, включая утрату товарной стоимости, независимо от условий страхования виновника ДТП и других его участников. В дальнейшем владелец этого транспортного средства уже не может предъявлять каких-либо исков виновнику.

· Страховая компания виновника ДТП компенсирует страховым компаниям невиновных участников часть их затрат исходя из условий страхования виновника, т.е. ту сумму ущерба, которую при аналогичных повреждениях имел бы автомобиль виновника, но не выше фактической суммы ущерба и без компенсации утраты товарной стоимости. Предельные компенсации незастрахованным участникам ДТП устанавливаются законом.

· Если виновник ДТП не застрахован (пешеход, дорожные службы и т.п.), то страховая компания может предъявить ему иск для компенсации своих затрат, но не выше предельных сумм, оговоренных в законе.

· Суммы компенсаций ущерба жизни и здоровью пострадавших в ДТП, находившихся в транспортном средстве, могут быть привязаны к страховому тарифу этого транспортного средства, а для незастрахованных (пешеходов) – устанавливаются законом.

· Страховая компания виновника ДТП компенсирует другим компаниям затраты на компенсации ущерба жизни и здоровью в размерах, установленных законом.

· Страховая компания виновника ДТП по окончании срока страхования (например, при заключении нового договора) взыскивает с него сумму своих затрат, но не выше некоторой суммы, оговоренной в законе (франшиза). В таком случае участникам ДТП будет выгоднее урегулировать ущерб от незначительных происшествий без привлечения страховщиков.

Таким образом, ОСАГО становится некоторым гибридом страхования ответственности и страхования от ущерба, причем в дальнейшем можно будет отказаться от жесткого регулирования тарифов и оговаривать в законе только их предельные значения. Страховые компании смогут включать ОСАГО в другие свои продукты, предоставляя клиентам соответствующие скидки.

Такие изменения в законе об ОСАГО позволят более справедливо распределить затраты на страхование между владельцами транспортных средств различных ценовых категорий, ограничить рост тарифов для владельцев старых отечественных автомобилей и обеспечить полноценные компенсации для пострадавших в ДТП. Принятие таких условий страхования, отличающихся от существующих в развитых странах, обуславливается сложившейся в России значительной дифференциацией доходов граждан и, для избежания роста социальной напряженности позволяет перераспределить, таким образом, дополнительные расходы с малообеспеченных категорий граждан на более богатых.

